

# 选股 切忌刻舟求剑

摩根士丹利华鑫基金 王增财

随着新股不断发行，A股已有超过2500只股票可供投资者选择。“股票池”的扩大给投资者更多施展身手的机会，也考验着每个投资者选股的能力。笔者遵循稳中求进的选股原则，并把其应用于基金管理中。

稳中求进的“稳”，主要是从安全边际和风险控制的角度来思考问题。A股市场历来牛短熊长，且市场走势难以预测，因此系统性风险需要经常考虑，股票型基金都有最低仓位限制，一旦发生大的系统性风险，只能依靠股票投资组合的防御能力。另外，A股上市公司良莠不齐，每年都有不少“黑天鹅”出现，个股的风险也无处不在。因此，要从2500多只股票里构建“备选股票池”，首先要考虑安全性，即使市场和个股出现难以预料的风险，投资组合应尽可能避免难以挽回的损失。稳中求进的“进”，主要从获取超额回报的效率来考虑。买股票的目的是为了获得较高的投资回报，买入的股票能否较快、较大幅度地上涨，决定了投资的效率。所以，在构建投资组合时，稳健的同时还需要具有进攻性，股价要有上涨的动力。

具体而言，笔者一般用财务指标和估值来评估股票的稳健性，用业务变化趋势来评估股票的进攻性，比较喜欢“财务健康、业务向好、估值合理”的公司。对“财务健康”的评估是结合公司的业务属性和发展阶段，从众多财务报表科目中去研究企业的硬伤和短板，尽可能去寻找有明显瑕疵的公司，然后将它们剔除出股票池。剩余的相对健康的企业，大概率上既可以抵御经济波动的风险，也更具扩张的基础和潜力。

对“业务向好”的评估分为两个层面：宏观的层面是企业业务符合产业发展的趋势和政策鼓励的方向，例如节能环保、新兴信息产业、生物产业、新能源、高端装备制造等战略新兴产业都在向上发展；微观层面是企业的经营绩效出现改善或预期出现了积极信号，企业微观层面的变化有非常值得留意的信号，如实现条件较高的股权激励、大股东或高管大举增持、引入战略投资者、资本运作和市值管理等。业务变化趋势的分析是选股中非常重要的环节，很多公司业务比较专业，这时需要有专业背景知识，借助专业分析师的研究报告，或者实地调研来收集大量信息，最终作出判断。

“估值合理”是根据公司业务属性和发展阶段，结合市盈率、市净率、市值等多角度进行衡量。一般而言，稳健成长的行业用市盈率来衡量，周期明显的行业用市净率等来衡量，而新兴细分行业用市值与成长空间来衡量。另外，在估值评估中，绝大多数企业并不是显而易见的低估，这时往往要多角度去挖掘其未被大众识别的隐蔽资产，如巨额的现金类资产、即将贡献效益的在建工程以及未被货币化的无形资产等。

选股只有先人一步才会取得良好效果，其关键是必须与市场预期紧密结合。如果只考虑自己的想法，不分析市场其他参与者的预期，很容易犯刻舟求剑的错误。

养老不是老年人才需要思考的问题，为打造幸福的晚年生活，需要未雨绸缪，早日做出养老规划并付诸行动。不同年龄段的人，养老规划各有侧重。做好养老规划，一是投资、消费、保障三方面兼顾；二是要保障渐重，投资渐轻，减少股票等的投资比例，增加债券等固收类投资的比重。



# 为了美丽“夕阳红”

本报记者 钱菁旻

如果你还以为养老是老年人才需要思考的问题，那只能说上一句：你out(过时)了。“所谓养老金融，从个人生命周期看，即是人们如何应对老年时的‘投资、消费、保障’这三重需求，以及金融机构如何迎合这些需求，包括设计多样产品，形成合理的财务规划体系等。”星展银行个人银行部副总裁及财富管理策略总监许戈在接受《经济日报》记者采访时表示。

换言之，要想利用充足的金融资源为自己打造幸福的晚年生活，早日做出养老规划并付诸行动是不错的选择。

## 不同年龄段规划有不同

对不同年龄段的人来说，养老规划各有侧重。“建议根据个人目前的收入水平、未来的稳定性和成长性、家庭负担、社会保障水平以及对退休生活的期望值等多种因素来规划不同的养老方案。”徽商银行张琪表示。

规划宜早不宜迟。30岁之前要确立养老规划的概念，虽然30岁之前是以“财富增值”为主导，但也得在养老方面动点心思了。

到30至40岁，随着财富增加，可适当增加一部分“消费保险”，比如意外险、“重疾险”等，以对冲相应风险。40至50岁时，财富相对宽裕，但此时上有老、下有小，负担也比较重，建议可增加年金的比例，使年老时现金流充裕，提高老年生活质量。在做到保证现有生活品质的情况下，选择积极稳健的养老金融产品，不建议采用高风险投资作为养老金的补充，避免因损失本金而得不偿失。

50岁以上已进入退休或邻近退休了，按理可以享受青壮年时期养老储备带来的红利，但此时也要考虑红利再投资，合理安排支出，做好退休前经济和身心的双重准备。这一阶段中，建议选择保本保收益的金融理财产品进行投资，如一些银行针对50周岁以上客户发售的专属理财产品。

所以，从投资的角度分析，是“风险渐退”。随着年龄增长，风险承受能力会发生变化，投资风格也需要适时调整，投资在股票方面的比例逐渐降低，并在固定收益类投资上“渐进”。而且，年龄越大越要重视保障。

## 合理安排养老资金

在业内人士看来，养老需求是一个刚性需求，做好养老规划也需量入为出、合理安排，以免影响其他的财务计划。

实际上，在一个人的理财规划中，养老规划和实施的重要性随年龄增长不断提高。在不同年龄段里，养老资金的安排与当前人生阶段主要财务规划得两相适宜。比如，在青壮年阶段，如30至45岁，财务规划的重点会放在“子女教育”；在中年阶段，如45至55岁，财务规划的重点会放在“财富传承”；在老年阶段，养老规划的保障才是重点。同时，还需做到目标明确，即在退休之后，要过什么样的生活，达到怎样的生活水平，为了达到这个生活水平，每年需要多少养老支出，并需综合考虑通胀情况等。

值得关注的是，对于老年人而言，医疗保健费用是真正的大风险开销。因此，专家建议，在投保养老保险前，最

好能先安排好医疗保障。若有家族长寿史，且自身身体非常健康者则可考虑购买领取时间至终身甚至是领取到100周岁的产品。

“社会养老保险考虑社会公平，统筹部分的钱是平均分配，个人账户的钱才是自己得的。而商业养老险是个人公平，交多少得多少。”上海银行养老金融部副总经理沈洁表示，在社保养老与商业养老之间选择，如果是无职业者，则商业险对其来说可能更合算。

## 借创新谋福利

“越早行动，收益越大。若到了退休年龄个人财富积累尚难满足个人养老消费的需要，建议养老客户可拿出一套住房，选择‘以房养老’的方式，提高养老生活的品质。”沈洁说。

随着金融发展的日新月异，适当借助金融创新，可更好地提升养老规划的效率，比如住房抵押养老。以某银行推出的“倒按揭”产品为例，客户可将房屋作为抵押，从银行获得贷款资金，客户房屋抵押后仍拥有产权，可以继续安居在房屋内或将房屋出租获得额外的租金收入。资金的领取方式也比较灵活，可以选择按月领取贷款资金，也可选择授信额度方式，在额度内随借随还。如果选择终身型“倒按揭”产品，只要贷款不被终止，客户可终身领取贷款且无需还款。

据许戈介绍，在国外还有一种消费养老，即个人在购买企业产品进行消费时，企业会回馈一定的养老金存入个人账户。“积跬步以致千里，平素的点滴积累，形成年老后富足的余额。”许戈说。



# 读懂“现金流”

彭江

近期，有个卖海产品的上市公司宣称遭遇冷水团导致海产品存货损失数亿元，有分析人士通过分析该公司的现金流量表后对其提出质疑。不管这家公司存货突然贬值的具体原因是什么，但分析现金流量表的作用却已可见一斑。那么，如何去分析现金流量表呢？还是先来了解一下什么是现金流量表。

现金流量是企业的生命线，三大财务报表之一的现金流量表与另外两大报表的不同之处在于，其是按照收付实现制编制，资产负债表和损益表是根据权责发生制进行编制。也正是因为现金流量表是按照当期的实收实付情况进行编制，会计师们难以通过一些账务处理的手段对现金流量表进行操控。

在我国，公司若想上市，必须满足一定要求，比如最近三个会计年度累计净经营性现金流超过5000万元或累计营业收

入超过3亿元。可见，在规则的制定者眼中，经营性现金流5000万元和营业收入3亿元是画等号的。公司虽然按照权责发生制做账有了营业收入，但是收不到钱没有现金流是不行的。

应该说，现金流量表反映的是一个公司三个方面的现金流。

一是营业活动产生的现金流。营业活动的现金流与公司的营业活动有关，反映这家公司在经营活动中有哪些现金流入与流出。一般而言，公司在赚钱的时候，其经营活动的现金流是正值，在亏损的时候其现金流是负值。

二是投资活动的现金流。投资活动的现金流与购买或者处置固定资产、长期投资等有关。公司处在扩张时期，一般会加大投资，其投资活动的现金流是负值。而在收缩时期，会变卖资产，其投资活动的现金流就是正值了。

三是筹资活动的现金流。筹资活动的现金流是指公司举债或者追加股本而产生的现金流动。公司进行筹资活动，其现金流是正值，而偿还借款时，其现金流是负值。

在分析现金流量表时，需要将营业活动、投资活动以及筹资活动的现金流作为一个有机整体进行分析。举例来说，当营业活动现金流为正值，投资活动现金流为负值，筹资活动现金流为正值时，说明这家公司正处在上升期，营业情况很好，有钱赚，于是四处筹资，用于固定资产投资。但是，如果公司经营活动现金流由正值转为负值，筹资活动为正值时，投资者就要提高警惕了，因为该公司有可能是经营恶化，靠借债勉强维持。

当掌握了现金流量表的基本原理和方法后再来看报表时，你就会有一双“火眼金睛”，从而能识破一些假象。



挂起不  
钱海清  
志缘文

